

2025年12月19日 星期五 编辑:姬国庆 校对:丰雁 美编:申宝超

传承文化薪火 志愿力量启航

本报讯 (记者 申长明) 12月18日,记者从市博物馆获悉,为进一步充实博物馆志愿服务力量,提升志愿服务专业化水平,更好地架起博物馆与公众之间的文化桥梁,市博物馆为期6期的志愿者岗前培训圆满完成,来自社会各界的29名志愿者顺利完成展厅考核,为新乡市博物馆志愿者团队注入了新鲜活力。

据了解,本次培训内容丰富、安排紧凑,兼具理论深度与实践指导。培训课程涵盖博物馆历史沿革、馆藏文物概况、志愿服务礼仪规范、展品讲解技巧、博物馆志愿者章程、应急处置流程等多个核心要点。授课老师由资深讲解员和优秀志愿者担任,通过理论讲授、案例分析、现场示范等多种形式,系统讲解了志愿服务的重点与难点,现场互动频繁,学习氛围浓厚。在展厅考核环节,志愿者走进展厅凭借扎实的知识储备和良好的临场表现,顺利通过了考核,正式成为新乡市博物馆志愿服务团队的



培训现场

一员。

据市博物馆相关负责人介绍,志愿服务是博物馆连接社会的重要纽带,也是公众参与文化建设的有效途径。未来市博物馆将持续开展形式多

样的志愿服务活动,让更多人在志愿服务中感受文化魅力,传承文明薪火。也期待新加入的志愿者以饱满的热情和专业的服务,为广大观众带来更优质的参观体验。

书香新乡 情暖夕阳

本报讯 (记者 申长明 通讯员 梁莉) 为满足老年读者的阅读需求,践行图书馆公共文化服务的普惠性与便民性,12月18日下午,市图书馆工作人员在牧野公园开展“书香新乡 情暖夕阳”志愿服务活动。

本次活动前,市图书馆工作人员挑选了近期下架的报纸,内容涵盖时

政新闻、老年养生保健、防诈骗知识等,适合老年读者阅读的报纸300多份,在牧野公园集中的健身区、休闲长廊等设置地点,为老年读者提供报纸发放、读报讲解等服务,累计服务老年读者200多人次。

在牧野公园的老年读者大多行动不便,或不擅长使用智能设备,市图书

馆工作人员把报纸送到老年读者身边,解决了他们“想看报,难找报”的难题。市图书馆工作人员给老年读者读报讲解、陪伴聊天,得到了老年读者及公园游客的一致好评。大家纷纷表示,市图书馆的服务接地气、暖人心,让老年读者感受到了公共文化服务的温暖,有效提升了市图书馆的社会美誉度。

商场内孩子小便致人滑倒摔碎手镯,谁之责?

□记者 申长明 通讯员 吴京宇 任丽华

日常生活中,人们经常会去商场购物、娱乐,但商场内的安全问题不容忽视。12月18日,记者从辉县市人民法院了解到,辉县市人民法院西平罗法庭审理了一起因孩子在商场内撒尿致他人滑倒摔碎手镯而引发的财产损害赔偿纠纷案。

基本案情

2025年6月23日下午,张某带不满8周岁的孩子在辉县市某商场内玩耍,玩耍过程中,孩子走到某游乐中心前面蹲下撒尿,撒完尿后便到旁边的游戏机玩耍,张某不紧不慢跟在孩子身旁。

约15分钟后,刘某抱着孩子路经张某孩子撒尿的地方,右脚踩着尿液滑倒,造成其左手腕上佩戴的价值19800元的翡翠手镯摔碎。刘某在与张某及游乐中心商铺协商无果后,便将张某、游乐中心商铺、商场诉至辉县市人民法院,要求三方赔偿财产损失19800元及医疗检查费76元。

法院审理

法院在审理过程中,被告张某辩称孩子撒尿后,游乐中心商铺人员和商场人员未及时清理,才导致该事故发生,自己有一定责任,但不是主要责任。被告商场工作人员辩称,他们虽是该商场的经营管理者,负责商场公共区域的保洁

工作,但孩子撒尿的区域属于游乐中心商铺的经营范围,故商场在该事故中不应承担责任。被告游乐中心商铺工作人员辩称,孩子撒尿区域确实属于自己的经营范围,但孩子撒尿后到原告刘某摔倒时间间隔过短,保洁人员未能及时发现处理,虽有一定责任,但不应该是主要责任。且原告刘某作为完全民事行为能力人,在走路时未观察到地面有尿,导致摔倒,也存在一定的责任。

另法院查明,事故发生时,原告刘某抱着孩子穿着洞洞鞋(一脚穿后跟带,一脚未穿后跟带)。

法院判决

法院法官审理后认为,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。本案中,被告张某作为孩子的监护人,未能合理看管并制止孩子的撒尿行为,也未第一时间告知服务员前来清理,对该事故的发生应承担主要责任。游乐中心商铺作为案涉区域卫生保洁工作的责任方,未及时清理也未放置防滑垫或设置防滑警示牌,对该事故的发生也有过错,应承担一定的责任。被告商场公司对商场虽负有整体的管理义务,但该义务应控制在合理的范围内,被告游乐中心商铺也承认案涉区域属游乐中心负责,结合孩子撒尿和原

告刘某滑倒时间间隔过短,商场无法通过正常的管理行为防止该事故的发生,故商场公司不存在过错。原告刘某作为完全民事行为能力人,抱着孩子穿着洞洞鞋,且一脚穿后跟带一脚不穿后跟带,在商场行走时增加了滑倒的风险,故也应当承担一定的责任。

结合本案的实际情况,法院最终判定张某承担刘某损失总额的50%的责任,游乐中心商铺承担30%的责任,刘某自身承担20%的责任。

法官提醒

侵权责任是指民事主体因实施侵权行为而应承担的民事法律后果,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。被侵权人对同一损害的发生或者扩大有过错的,可以减轻侵权人的责任。无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的,可以减轻其侵权责任。

法官提醒大家,家长在带孩子外出时,应时刻关注孩子的行为,防止其造成他人损害。经营场所应尽到安全保障义务,加强安全管理,及时清理地面污渍、设置警示标志等,确保消费者的人身安全。消费者在商场等公共场所行走时,应注意观察地面情况,穿着合适的鞋子,

开展集中整治 保障市民脚下安全

本报讯 (记者 申长明 通讯员 刘冰江) 12月18日,记者从市城管局获悉,为保障市民的脚下安全,市城管局市政设施服务中心聚焦排查反馈的管道窨井病害,组织开展了专项集中整治行动。

在市区各主要道路旁,市政工作人员集中对污水井井框进行维修整治。受车辆碾压、自然老化等因素影响,部分污水井井框出现沉降、破损、异响等问题,不仅影响市民出行体验,也存在一定的安全隐患。针对这一情况,市城管局市政设施服务中心所属管道维护所组织专业力量,对快慢车道及人行道上的病害污水井井框进行系统性维修整治。

在施工现场,工作人员严格按照操作规程,先设置安全围挡,再对病害污水井井框进行拆除,重新浇筑底座,安装调试新井框,确保井框与路面平整衔接,消除高低差和松动异响。为减少对交通的影响,维修作业多避开交通高峰时段,并采取分段施工、快速推进的方式。

“我们针对不同道路等级和病害类型,制定了差异化的维修方案,对于交通量大的主干道,采用高标号混凝土和加固工艺;对于人行道等区域,则注重美观与实用相结合。”整治现场负责人周新兴介绍。

据了解,此次集中整治是市城管局市政设施服务中心常态化设施养护的一部分,今年已累计修复各类病害污水井框287处,有效提升了市区市政设施的完好率和安全水平。

避免因自身疏忽而导致损害的发生。

记者手记

这起商场内的滑倒索赔案,看似是一桩小事,却折射出公共场所多方责任的边界问题。不满8岁的孩子随意撒尿,监护人张某的监管缺位是事故的导火索。当孩子做出不当行为时,张某未及时制止,也未主动清理或告知工作人员,这种疏忽,让她不得不承担责任。

游乐中心商铺作为区域管理方,没能及时发现地面隐患、设置警示标识,安全保障的漏洞,使其难逃责任。而刘某自身穿着不合时宜的洞洞鞋,行走时疏于观察,也为意外埋下了伏笔。商场则因事发间隔短、责任区域明确,得以免责。

这起案件给所有人敲响警钟:家长的监护责任、商家的保障义务、消费者的自身注意,缺一不可。唯有各方都绷紧责任弦,才能让公共场所的安全底线更牢固。

